

**ОТЗЫВ**  
**научного руководителя о диссертации**  
**Терегуловой Алсу Илдусовны**  
**на тему «Обеспечение прав и законных интересов несовершеннолетних**  
**подозреваемых, обвиняемых в контексте рационализации стадии**  
**предварительного расследования», представленной на соискание ученой**  
**степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.09 -**  
**уголовный процесс**

Диссертационная работа А.И. Терегуловой посвящена исследованию проблем рационализации стадии предварительного расследования с целью наилучшего обеспечения прав и законных интересов несовершеннолетних подозреваемых, обвиняемых.

Вопросами защиты прав несовершеннолетних подозреваемых, обвиняемых в уголовном процессе занимались многие ученые-процессуалисты, однако в связи с постоянно вносимыми изменениями в уголовно-процессуальный закон, а также нереализованностью в России некоторых международных стандартов отправления правосудия в отношении указанной категории лиц, избранная диссертантом тема сохраняет свою актуальность.

Верно указывает автор на то, что, с одной стороны, процессуальные гарантии, которые необходимы для обеспечения прав и законных интересов несовершеннолетних подозреваемых, обвиняемых, влекут усложнение процессуальной формы, как следствие, увеличение количества совершаемых процессуальных действий и сроков производства по уголовному делу. С другой стороны, - требования международных норм, а также принципа разумного срока призывают к определению рациональных процедур в отношении несовершеннолетних, способствующих ускорению производства.

Остались нерешенными также такие вопросы, как использование обязательной видеофиксации в ходе производства допроса несовершеннолетних подозреваемых, обвиняемых, применение отдельных электронных сервисов в досудебном производстве, возможность заключения с несовершеннолетним подозреваемым, обвиняемым досудебного

соглашения о сотрудничестве, производства дознания в сокращенной форме и др. Свое видение решения указанных проблем представлено в диссертации А.И. Терегуловой, которая, поэтому, является не только актуальной, но и теоретически и практически значимой.

В диссертации была поставлена цель сформировать концептуальное представление о сущности обеспечения прав и законных интересов несовершеннолетних подозреваемых, обвиняемых, разработать на этой основе теоретической модели рационализации стадии предварительного расследования в отношении несовершеннолетних подозреваемых, обвиняемых, сформулировать научно обоснованные рекомендации по совершенствованию действующего уголовно-процессуального законодательства и практики его применения.

Данная цель в работе была достигнута. При раскрытии темы А.И. Терегулова провела исследование таких вопросов, как понятие и содержание обеспечения прав и законных интересов несовершеннолетних подозреваемых, обвиняемых на стадии предварительного расследования; изучила эволюцию законодательного регулирования защиты прав несовершеннолетних, вовлеченных в сферу уголовно-процессуальных отношений, в дореволюционной России, в советский и постсоветский период; проанализировала международные стандарты обеспечения прав и законных интересов несовершеннолетних подозреваемых, обвиняемых на стадии предварительного расследования и проблемы их внедрения в российский уголовный процесс. Диссертантом были раскрыты основные направления рационализации производства предварительного расследования по уголовным делам в отношении лиц, не достигших совершеннолетия: совершенствование некоторых процессуальных гарантий обеспечения прав и законных интересов рассматриваемой категории лиц, ускорение стадии предварительного расследования по уголовным делам в отношении несовершеннолетних, рационализация мер уголовно-процессуального принуждения, отдельных следственных действий и окончания

предварительного расследования в отношении несовершеннолетних подозреваемых, обвиняемых.

Выносимые на защиту положения являются обоснованными и обладают теоретической значимостью.

Диссертация написана хорошим литературным языком. Автор корректно ведет научную полемику, предлагая, либо свое решение проблемы, либо приводя дополнительные аргументы в пользу отстаиваемой позиции.

В качестве достоинства работы необходимо отметить изучение большого количества международных документов, закрепляющих стандарты отправления правосудия в отношении несовершеннолетних, тщательный анализ уголовно-процессуального законодательства и других нормативно-правовых актов, использование в работе оригинальных нормативных документов зарубежных стран, регламентирующих порядок производства по уголовному делу в отношении несовершеннолетних, и переведенных на русский язык диссертантом.

Автореферат соответствует содержанию диссертации.

Автор представила свое видение рационализации производства предварительного расследования в отношении несовершеннолетнего подозреваемого и обвиняемого, диссертационное исследование А.И. Терегуловой содержит ряд теоретических положений, а также предложений по внесению изменений в уголовно-процессуальный закон, которые представляются интересными и заслуживающими внимания:

- О необходимости дополнить статью 420 УПК РФ частью 3 следующего содержания: «3. Если лицо, подозреваемое или обвиняемое в совершении преступления в возрасте до 18 лет, достигло совершеннолетия: 1) полномочия законного представителя, педагога (психолога), по общему правилу, прекращаются; 2) участие защитника обеспечивается в общем порядке».

Указанное нововведение позволит упорядочить следственную и судебную практику, которая, в связи с отсутствием уголовно-процессуальных норм, регулирующих рассматриваемый вопрос, складывается по-разному.

- О целесообразности закрепления в УПК РФ обязанности органов предварительного расследования вести видеофиксацию допроса несовершеннолетних подозреваемых, обвиняемых.

Обязательная видеофиксация допроса указанных участников уголовного судопроизводства будет способствовать защите прав несовершеннолетних подозреваемых и обвиняемых, а также объективности проводимого расследования.

- О необходимости предоставления несовершеннолетним подозреваемым, обвиняемым права ходатайствовать о производстве по уголовному делу дознания в сокращенной форме.

Тем самым будут соблюдены требования международных актов о целесообразности ускорения производства по уголовным делам в отношении несовершеннолетних.

- Об ограничении максимального срока содержания под стражей несовершеннолетнего подозреваемого, обвиняемого до шести месяцев.

Проведенное диссертантом исследование материалов уголовных дел о преступлениях, совершенных несовершеннолетними позволяет утверждать, что 6-месячный максимальный срок заключения несовершеннолетнего под стражу является оптимальным, поскольку, с одной стороны, является достаточным, чтобы провести полное и объективное расследование, с другой - способствует недопущению длительного пребывания несовершеннолетних в местах заключения под стражу.

- Обосновывается необходимость введения в УПК РФ такой внесудебной меры, как отказ от уголовного преследования несовершеннолетнего в случае совершения им впервые преступления небольшой тяжести с возможностью вынесения официального

предупреждения следователем, дознавателем.

Таким образом диссертант предлагает ввести в уголовное судопроизводство еще один способ разрешить возникший уголовно-правовой конфликт, используя при этом институты медиации.

В работе также сделан целый ряд других обоснованных предложений по уточнению, изменению и дополнению норм уголовно-процессуального закона, которые основаны на изучении большого количества нормативных документов, как России, так и ряда зарубежных стран, научной литературы, анкетировании большого числа сотрудников правоохранительных органов и судей, анализе материалов уголовных дел, и которые заслуживают внимания и поддержки.

Работа прошла необходимую апробацию, она обсуждена и одобрена на совместном заседании кафедры уголовного права и процесса и кафедры криминалистики Института права федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Башкирский государственный университет», ее основные выводы отражены в выступлениях автора на международных и всероссийских научно-практических конференциях, а также в семнадцати статьях по теме исследования, шесть из которых – в периодических изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве образования и науки Российской Федерации, а их презентативность подтверждена достаточной эмпирической базой.

Все вышеизложенное свидетельствует о том, что диссертационное исследование А.И. Терегуловой характеризуется достаточной новизной полученных результатов, сформулированных выводов и предполагаемых рекомендаций, которые представляются обоснованными и достоверными.

Таким образом, диссертация А.И. Терегуловой на тему «Обеспечение прав и законных интересов несовершеннолетних подозреваемых, обвиняемых в контексте рационализации стадии предварительного расследования» является самостоятельным научным исследованием

актуальной проблемы, отличается необходимой новизной и обоснованностью содержащихся в ней теоретических и практических положений и соответствует требованиям раздела II Положения о присуждении ученых степеней, утв. Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года №842 (в ред. постановления Правительства РФ от 01.10.2018 № 1168), а ее автор - Терегулова Алсу Илдусовна - заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.09 - уголовный процесс.

**Научный руководитель -**

доцент кафедры уголовного права и процесса

Института права ФГБОУ ВО

«Башкирский государственный университет»,

кандидат юридических наук, доцент

Ежова Елена Владимировна

Подпись *Е. В. Ежова*  
Заверяю: ученый секретарь Ученого  
Башкирского государственного университета  
« *01* *ноября* 20*18* г. С.Р. Башк.



Контактные данные:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Башкирский государственный университет».

Адрес: 450076, Республика Башкортостан, г.Уфа, ул. Заки Валиди, д.32

Телефон.: 8(347)272-63-70, Факс: 273-67-78. E-mail:rector@bsunet.ru

Адрес сайта: <http://www.bashedu.ru>

Институт права, кафедра уголовного права и процесса.

Телефон: 8 (347) 2288370

Адрес электронной почты: [ufa\\_kafedra@mail.ru](mailto:ufa_kafedra@mail.ru)